

# 抓賭檯記

趙同信

## 憶老友劉煥東縣長力行三戒

老友劉煥東兄，抗戰時出任襄陽縣縣長，奉公

守法，負責盡職。平時棉布制服乙套，粗布土鞋一雙，不吸烟不吃酒，儉樸勤勞，事必躬親；下鄉巡查公幹，自帶饅頭，僅請區長保長供開水一壺，別的不接受。

葉縣在洛陽與南陽中間，爲南北大道，抗戰時尤爲重鎮。文武要員往來洛陽與南陽中間必經之地；且勢必在葉縣午餐。一日教育廳長魯蕩平氏，由南陽赴洛，事先以電話通知劉縣長，將在葉縣經過。縣長以廳長過境，率縣中各機關首長恭迎，並在汽車站選一大飯館設宴恭候；孰料在魯廳長未到前，另有財政廳長何某駕臨。

何下車後直入飯館大廳，縣長衛士把守廳門，因不識其爲廳長，不准進門。何廳長大爲冒火，問：「這不是飯館嗎？何不讓進？」衛士答說：「縣長包了！」何又問：「縣長包飯館何用？」答：「迎接廳長！」何聞言一驚，以爲接己，故再問：「接那位廳長？」答：「接魯廳長。」何廳長不勝尷尬。何的主任秘書馬君說：「你不認得這是何廳長嗎？速叫你縣長來！」衛士趕快入內報告縣長，劉縣長立即起身恭迎。

何廳長對劉縣長說：「你不叫我在屋內吃飯

，我在院中吃可以吧！」劉縣長趕快打躬解釋，但何廳長堅持要在院中吃飯，祇得敬陪院中。何廳長吃時叫汽車夫一同入座，並云：「我無官僚

架子。」食畢並親自會帳。劉縣長無奈，祇有恭送何廳長登車，何登車對劉縣長說：「你很會做官，我定對主席報告你的政績！」即揚長而去。

劉縣長自覺開罪財政廳長，凶多吉少，即趕快辭職。民政廳長方策召見劉縣長，詳問辭職原因。劉以實對，方廳長再三嘉勉，並調升劉兄爲許昌縣長。

許昌大邑也，漢末曹操曾挾漢獻帝在此建都，繁盛可知。劉到任伊始，刷新政治，端正風氣，厲行戒烟（鴉片毒品等）、戒賭、戒嫖，雷厲風行。若此三項絕跡，警察局長將無油水可撈，故警局陽奉陰違，百般阻撓。一日乘駐軍×師長，暨省委郭某在旅社豪賭、吸毒，並招妓作樂，局長親向縣長報告：「有巨頭要員多人在大旅社內豪賭、吸毒、招妓作樂，背景特殊，勢力巨大，警察不敢抓辦，特報縣長裁奪！」並未言明是駐軍首長參加。

劉縣長聞言，火冒三丈。立責令局長：「小外縣，有什麼要員膽敢如此！警局速派警廿名，縣府派兵廿名，汝與我親去拿辦，即刻行動！」

中派員通知在賭師長：「縣長前來抓賭！請即收場……」師長、省委聞報老羞成怒：「膽大縣長，竟敢如此，等他來，給他個顏色看看！」即令衛士集合待命。

### 師長強迫摸一張牌

劉縣長率領士兵包圍旅社。身先士卒，進入室內，見師長高坐叫牌，早吃一驚，暗思糟了，趕快向前行禮，×師長一見縣長，高聲冷笑：「哈哈！說曹操，曹操便到！縣太爺前來抓賭嗎？」劉縣長忙滿臉堆笑鞠躬：「不敢！不敢！特來向師長請安！」師長面色凌厲：「好！好！既非抓賭，請縣長替我叫張牌，託託縣太爺的福氣！」

「劉縣長不敢有違，趕快順手爲師長抓了一張，祇聽師長高笑：「這張牌好！縣太爺的手氣真好！」縣長一面陪笑，復轉臉看見郭委員正在臥床

吞雲吐霧，忙趨前打躬：「燕老好！」郭委員臉色沉重：「你來抓我的煙燈嗎？」縣長忙又陪笑

打躬：「不敢！不敢！特來請安！」郭委員臉色稍變：「既不是來抓人，躺下吃一口！」縣長忙答：「不敢，不敢！」郭委員馬上變臉作惱：「我替你燒！趕快躺下！」縣長不敢違命，祇得躺下吸了一口；敷衍幾句，又走到師長面前恭維一番。

師長頭一低，計上心來，要起身小便，強拉

縣長入座暫替打牌。縣長不敢不打。

縣長週旋一會，打躬告辭，師長笑說：「如

果縣太爺向上報告賭博，你也打了，你也吸了！」

「縣長忙又堆笑：「不敢！不敢！」鞠躬而退，出了旅社，罵警察局長：「何以不探聽明白，招此難堪！」

## 也是大人物抓不得

劉縣長聞言立怒：「還有嗎！走！我和你去！」二人率兵又至一家旅社，團團包圍，縣長首先進室，見有方頭大面數人賭興正濃，吩咐二帶回縣府發落。劉縣長同至縣府，甫落座，像似稍出口悶氣，祇見主秘匆匆走來：「縣長！糟了！這批賭犯皆係各廳科長，奉派代表各廳前來督修黃汎工程，今叫我如何發落？……」

劉縣長聞言不勝懊惱：「你怎的知道他們是科長？」主秘答：「內中那個大胖子，就是民政

廳的鄭科長，我認得他……」

劉縣長十分不悅：「既認得他，還不趕快前去解釋誤會，馬上放人！」劉縣長連磕二次釘子，縣長真不易爲，祇有再上辭呈了！

自思開罪如許衆人，如何是好？左思右想，方廳長接到辭呈，卽召見劉縣長，又問明經過，溫語慰勉，許爲鐵漢，卽手令調升偃城縣長；並將民政廳鄭科長撤職以儆效尤。

偃城大縣也，水旱碼頭，臨沙河及平漢路，境內漂河爲大商埠，劉縣長二次因禍得福，喜氣洋洋，走馬上任，對三戒更爲力行不懈！

## 連戲子也開他玩笑

偃城田××曾在馮玉祥之西北軍當過軍長，退役在鄉，廣有田產，喜賭好嫖。劉縣長首向其開刀，押在縣府半年，始准交保。趙××曾任西北軍師長，家庭富有，退役在縣，整天吞雲吐霧；也被劉縣長關在牢中多日。漂河四大家——張、姜、蔣、羅皆京戲名伶，晚上演唱，招攬權要，夜間聚賭以娛權貴。劉縣長執法如山，四大家門可羅雀。一時偃城風行草偃，無人敢賭敢吹。湯恩伯集團軍總司令部不久前來駐防，湯先生訪賢覓才，凡在野有名之士，皆在禮聘之列，成立偃潔警備司令部，派×某爲司令，以田××

爲副司令，縣政府爲被督導機關。田前軍長將劉鐘，進門首向司令敬禮道歉：「對不起，遲到了

！」

司令早有成竹在胸，大怒拍桌：「你對不起國家！你對不起地方！身爲縣長，不重職守。此次會報首重戶籍，明日要清查戶口，先由縣府起立，今天務將縣府員工名冊送部憑辦！」劉縣長立正打躬連稱：「是！」

××軍奉命移防，軍長召劉縣長前來：「本

軍奉命移防，所需車輛必須三日內徵齊，否則以

遺誤軍事法辦，並要保密！倘有消息走漏，以軍法從事！」劉縣長唯唯稱：「是！」

## 禍不單行死於匪手

孫總司令蒞潔，各界舉行盛大歡迎會，晚上並以京戲娛樂，一時冠蓋雲集。劉縣長身爲地方首長，不敢不來侍候，當縣長偕縣黨部書記長入場，臺上正演法門寺。飾劉僅者見劉縣長入場，遙指劉：「好個膽大的眉塗縣！將一狀人命案審問倒頃！」觀眾見劉僅不指趙廉卻遙指臺下場門，一致順手回頭觀看，見是劉縣長入場，全場哄堂大笑，連孫總司令亦笑不可支。劉縣長滿面通紅，暗對書記長說：「連戲子也開我的玩笑！」次日適逢民政廳方廳長出巡至偃，劉縣長郊迎廳長，跪哭請辭。民政廳長見縣長跪哭，大怒：「起來，成何體統！」立准辭職。

縣府員工知縣長辭職照准，管財務之科長乘機攜巨款潛逃，真是禍不單行！共軍攻洛陽時，劉又升任洛陽行政專員。守城有責，城陷人亡，竟以身殉。一代廉吏，死於賊匪之手，令人不勝痛惜。